

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Extranjero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tración de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI.	REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.	Miércoles 18 de Agosto de 1886.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 842.
---------	--	---------------------------------	---	-----------

IMPORTANTÍSIMO

En la librería de D. Paciano Torres, plaza de la Constitución, está de venta el interesantísimo folleto publicado por el distinguido Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Excmo. Sr. D. José Alvarez Nuñez titulado **LA REFORMA HISPANO-FRANCESA**, Ensayo para su rectificación.

Acompaña á dicho folleto una carta de los Pirineos, á fin de que el lector pueda formarse idea de los puntos en que la frontera debe ser rectificad, así como una vista panorámica de dichos montes con el pico de Nethou ó de Aneto el mas alto de la cordillera.

LA C. FABRIL SINGER

DE GERONA.

Con el fin de dar á conocer á los industriales, como son: sastres, zapateros, talleres de camisería, modistas y al público en general, la bondad, ligereza y solidez de sus mejorables máquinas para coser de Lanzadera ocilante; ha dispuesto abrir un curso de enseñanza gratis de dicha máquina de 8 á 10 de la noche en su establecimiento; Abeuradors, 8.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

La renovacion bienal de las diputaciones provinciales tendrá efecto dentro de pocos dias; y este hecho que se apróxima, cerrará sin duda el paréntesis abierto á la lucha activa de los partidos. Las próximas elecciones serán, pues, la iniciacion de la campaña que durante los meses del otoño y del invierno emprenderán todas las agrupaciones que sostienen principios de gobierno, muchos de ellos antitéticos entre sí, y que, sin embargo, son juzgados por sus respectivos partidarios como los mejores, más prácticos y más útiles del mundo.

Aunque no fuese más que bajo este punto de vista, las elecciones de diputados provinciales tendrán innegable trascendencia. Pero es este concepto el menos importante, á nuestro juicio, porque otra, y muy grande, es la importancia de esas elecciones, consideradas bajo su verdadero concepto, que es el administrativo.

En las épocas de la dominacion conservadora, no se conceptuaban ciertamente las diputaciones provinciales como administradoras de los intereses de la provincia. Eran tan sólo algo así como asilos, en los que hablaban puesto los desahuciados en las elecciones de diputados á Cortes; refugios á los que acudían solícitos todos los paniaguados de los altos directores de la cosa pública, y aun de los caciques de circunscripción, de distrito, y, en ocasiones, de simple término municipal, Personas, en su ma-

yoría desconocidas de los electores, y en su casi totalidad, desconocedoras de lo que iban á administrar, eran las que, por influencias y presiones de todas especies, ejercidas sobre el cuerpo electoral, obtenían el cargo de diputado provincial, como quien obliene un premio de la lotería, ó un billete de favor para cualquier teatro.

Y así andaba ello. Los pueblos pagaban con la religiosidad posible sus tributos, pero no notaban beneficio alguno, ni recibían mejora de ningún género. Las vías de comunicacion eran objeto de subastas frecuentes—porque eso de las subastas siempre fué provechoso—pero las construcciones tardaban más que el correo de las islas Marianas

Los establecimientos de beneficencia, lo eran, efectivamente; pero no para los que á ellos pertenecían en clase de inquilinos, sino para los que echaban sobre sus espaldas el enorme, enormísimo cargo de dirigirlos; las quintas ofrecían ancho campo á las ambiciones de más de cuatro representantes, ó padres espontáneos de la provincia, y en fin, se reñían batallas que ni la de San Quintin, para formar parte de las comisiones permanentes.

Este era el estado, bien triste por cierto, de las diputaciones provinciales en la primera dominacion conservadora. El cuadro parecerá recargado de sombras, pero es positivamente un cuadro risueño y alegre comparado con la realidad.

Estos defectos y vicios de organizacion dependían en mucho, por no decir en todo, de la restriccion del censo. Por esto, una de las reformas, con mejor éxito planteadas, por el partido liberal en su primera y breve época de gobierno, fué la ampliacion del censo para las elecciones de concejales y diputados provinciales, ampliacion muy aproximada á lo que hemos convenido en llamar sufragio universal á una cosa que no puede ser universal, así como suena, en todo lo queda de mundo, que aun que-

da para rato, salva la siempre respetable opinion de *Nostradamus*.

Y así es que ahora no es tan difícil como antes era el que salgan elegidos los recomendados de tal ó cual personaje, porque á medida que es mayor el número de electores, más difíciles se hacen las imposiciones de determinadas candidaturas. La mejor prueba de que esta no es una afirmacion sin fundamento, está en que se aprestan para la próxima lucha electoral todos, absolutamente todos los partidos españoles, desde el federal hasta el carlista, en la persuasion de que las fuerzas con que cada uno cuenta en la opinion, no habrán de ser cohibidas, sino que, por el contrario, podrán manifestarse libremente. Este es un grande progreso, que importa señalar con piedra blanca, porque inicia desde luego un período de administracion de que tan necesitadas están todas las provincias desde la capital del reino hasta la que cuenta con más escasos medios de prosperidad y desarrollo.

Débase, por lo tanto, atender especialmente á los intereses de las provincias antes de proceder á la designacion de los candidatos; y si se consigue prescindir en lo que sea racional y posible de la ingerencia de la política en las diputaciones provinciales, se conseguirá también modificar en buen sentido la gestion de muchos y respetables intereses, que por causas añejas, que no es nuestro propósito examinar ahora, todavía no son objeto de la constante predileccion de los encargados de su custodia.

En vista de estas breves consideraciones, y como síntesis de ellas, diremos, para terminar, que queremos que las próximas elecciones sean libres, y verdadera expresion, por lo tanto, de la voluntad de los electores. Siendo así, y de la rectitud del Gobierno, esperamos que lo sean, no habrá candidatos impuestos y desconocidos, y los que obtengan los sufragios de los electores, sabrán cuáles deberes administrativos, y solo administrativos están obligados á cumplir desde el punto y hora en que entren en posesion del cargo de diputados provinciales.

No queremos emplear la palabra sinceridad porque demasiado se ha abusado de ella; pero sí diremos que el mejor modo de conseguir estos resultados que anhelamos, es el de que el Gobierno ejerza una accion protec-

tora sobre los derechos de electores y elegibles, militen en tal ó cual partido y sin debilidades en pró de ningún candidato, ni de rigorismos en contra de otros.

Mucho puede agradecer España al Gobierno en las elecciones en que nos ocupamos, y mucho le agradecerá de fijo, porque es uno de los ideales del partido liberal el de mejorar la situacion de las provincias, como base de la prosperidad y preponderancia de la nacion.—X.

CONTRASTES

TERCERA PARTE.

LAS LUCHAS DEL TRABAJO.

I.

(Continuacion.)

Todas estas creaciones, en mayor ó menor escala, embrionarias las unas, en su completo desarrollo las otras, se encuentran en los centros industriales, distinguiéndose en Cataluña donde determinan la superioridad de sus obreros, emanando de ellas su cultura y su moralidad. Los obreros instruidos y asociados, aun cuando puede creerse distinta cosa, se hallan muy lejos de la inmoralidad y del vicio. A pesar de las seducciones inherentes á los grandes pueblos, y de los muchos medios de perversion que estos contienen, sus buenas cualidades se sostienen y aumentan. El obrero de este país ama el trabajo, sostiene el culto de la honradez, adora la familia, odia la embriaguez que rebaja al hombre hasta convertirle en bestia, y no se deja arrastrar tampoco por los apetitos que seducen á la juventud. El café y el casino han contenido la embriaguez y casi puesto término á cierta clase de crímenes: ellos, unidos á más trascendentes manifestaciones de la asociacion, concluirán también con el calvario del trabajador.

¿Que diremos de las infelices operarias, tan dignas de lástima desde que la maquinaria las arrojó del hogar? «Donde quiera que la brutalidad económica, esclama M. Peltan, ha reducido el salario al minimum de existencia, la mujer no es mujer sino una condenada de la producción, sumida en el infierno de la máquina á vapor. A su alrededor un demonio de acero sudoroso dá vueltas á una rueda y azota el aire con su correhuela, y mientras tanto, de pié ante una canilla, sigue con la mano el jadeante ritmo del oficio, para atar otra vez un hilo quebrado.... Terminado el trabajo, come, bebe en el bodegon, y á menos de que no tenga que hacer entre sombras lo que se llama quinto cuarto de jornal, penetra en una oscura cobacha, cayendo rendida de fatiga sobre un pobrísimo lecho, al lado de otro ser que la Sociedad de San José ha legalizado,

con el nombre de marido. Si de ese ayuntamiento nace por ventura algo y no muere al cabo de un rato, es llevado al asilo ó al sitio donde se amamantan los hijos de la clase proletaria. He aquí la familia entre las clases desheredadas: una lúgubre reminiscencia del estado natural.»

Aun cuando en las líneas que acabamos de copiar, se advierte desde luego la exageración de la escuela político-social á que M. Pelletan pertenece, no por ello dejan de encerrar bastante fondo de verdad. La mujer obrera, es generalmente una mártir del amor y de la familia por la que se sacrifica, llegando hasta el heroísmo. Las mayores privaciones y sufrimientos son los que ella sufre: trabaja en la fábrica ó en el taller, trabaja en las horas de descanso para cuidar del menaje y atender á su esposo, á sus padres ó á sus hijos; dedica el día festivo á los quehaceres y arreglos domésticos; sufre resignada las privaciones; lucha contra la escasez; ríe aun cuando el dolor destroce su alma, para dar ánimo á los seres que adora; aun que tenga hambre se manifiesta satisfecha con tal que los demás coman; y si la penuria llega al último estremo, y si se han agotado sus recursos, y si no encuentra faena, y si sus hijos lloran de necesidad, y si la desesperación se apodera de su esposo, se lanza á la calle, implora la caridad, y no vacila ante el último sacrificio: que la mujer es un ángel de abnegación y de cariño. Mucho podría y debería decirse sobre la mujer trabajadora, y con efecto, muchos y muy buenos libros se han escrito acerca de ella. Pero como nuestro objeto es bastante mas limitado, terminaremos acudiendo de nuevo al distinguido escritor M. Paul Janet. «La desgracia, dice, es la escuela de la mujer. Ved esa jóven: la perdisteis de vista hace algunos años, y era entonces frívola y alegre: volveis á encontrarla seria, sensata, desengañada, juzgando rectamente de las cosas y de los hombres: la desgracia es quien la ha formado. En la época de la Revolución, las mujeres que brillaban en los salones, no se distinguían, en lo general, sino por la fribolidad de su espíritu y la ligereza de sus costumbres: ante la muerte, en el destierro, en la pobreza, desplegaban las más admirables cualidades. Es en la escasez y en la humillación, donde es preciso ver manifestarse la grandeza de las mujeres, y no en la brillante y futil magestad de los salones.»

Manuel Gil Maestre.

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 15 Agosto de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Los rumores de estos días sobre alteraciones del órden público, han cesado; pero no así los que se refieren á los trabajos que se suponen hacen los agitadores que andan sueltos por esos mundos, y aunque amortiguados, siguen rumores, invenciones, dichos y comentarios que es un portento; y ya es Andalucía, ya Cataluña ó cualquiera otra comarca, donde la mina está pronto á reventar. Pero que no revienta.

¿Qué más? Porque el señor Sagasta duerme ahora en la Presidencia, se ha supuesto que durante la noche no deja de las manos el manubrio del telégrafo, y dicen «¿Como andará ello, cuando Sagasta, figúrese usted, Sagasta, que es tan indolente y toma las cosas con tanta calma, no descansa un momento y se ha instalado en la Presidencia?»

Y vea usted lo que son las cosas y las alucinaciones de estos revolucionarios en canuto.

El señor Sahasta pasa ahora las noches en la Presidencia, por la sencilla razón de que su señora y familia salieron hace cuatro días para los baños, y se ha quedado solo con su ayuda de cámara.

Por consiguiente, como hombre práctico hace uso de la cama que tiene en la Presidencia, porque es donde recibe ahora á todo el mundo, y donde al ménos tiene personal para disponer de él, en caso de que tenga que mandar dos cartas á un mismo tiempo y con igual urgencia.

Pues est oque ha hecho ahora el señor Sagasta, lo han hecho todos los presidentes en igualdad de circunstancias; sin que á nadie extrañara ni llamara la atención, ni sirviera para hacer cábalas ni comentarios de ninguna clase.

Repito lo que ya he dicho otros días, no hay que extremar los argumentos.

Si el señor Ruiz Zorrilla y sus agentes consiguen alterar el órden en alguna parte, cosa que hoy dudan todos los hombres serios y formales, será tan rápida la represión, que el gobierno, segun afirman sus amigos, no duda un momento en que la algarada revolucionaria quedará deshecha en horas.

Hay más; la frontera está muy vigilada, y aunque por la parte de Girona los emigrados gozan de libertad completa, parece que se ha llamado la atención del gobierno francés, y las autoridades españolas están al tanto de lo que pasa.

¿Dónde está Mariné?

Esta pregunta se hace en todas partes y como nadie contesta, parece ya el acertijo aquel de «¿Dónde está la pastora?» ó este otro. «¿Dónde está el perro?»

El señor Becerra celebró ayer una conferencia en el señor Sagasta, y como el jefe civil de la izquierda, así le llaman, suele sacar punta á todos sus argumentos, dire á usted que el de la conferencia de ayer no la tiene.

Los que con ese motivo hablan de inclinaciones á la izquierda, pierden el tiempo, como lo perdían estos días los inventores de noticias alarmantes.

Como verá usted en la *Gaceta* de hoy, ya se ha dado á luz la entrega segunda de la combinación de magistrados; vendrá la tercera y quizás la cuarta, porque el arreglo hecho por el señor Alonso Martínez tiene el alcance de que hablaba á usted en una de mis anteriores.

De noticias de provincias, poco ó nada puedo decir.

En este instante telegrafía el Gobernador de Pamplona, dando conocimiento de haberse hundido parte de una fábrica de ladrillos, establecida en las inmediaciones de aquella capital.

El suceso ha ocurrido esta mañana á las nueve, se extrajeron de entre los escombros tres cadáveres y un operario gravemente herido.

Se ignora si la desgracia ha alcanzado á mayor número de operarios.

—X.—

París 13 Agosto de 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Las pretensiones ambiciosas de los colonos ingleses de Australia no tienen límites. Quieren dictar al gobierno británico su política en el Pacífico y no se contentan ya de reclamar un derecho privilegiado sobre todas las islas inocuadas vecinas del continente austral. La presencia de los franceses en la Nueva-Caledonia, les es molesta, y por eso han ido á pedir simplemente á Lord Salisbury de expulsarlos de allí. El primer ministro de la reina Victoria, ha hecho, es verdad, á esa absurda petición, la respuesta que merecía, pero, por muy ridícula que sea, es un síntoma que se debe tener en cuenta.

Permite en efecto, de adivinar lo que pasaría si el gobierno francés cediese á sus pretensiones en el negocio de las nuevas Hebridias, y demuestra la necesidad en que se encuentra la Francia de mantener rigorosamente los derechos que tiene adquiridos.

—Los preparativos para la fiesta nacional belga del 15, se continúan tranquilamente en Bruselas; en sus baluartes levantan un gran número de andamios para las iluminaciones. Infinidad de carteles que emanan de los círculos socialistas, de los obreros progresistas etc. invitan á todos sus socios á participar de la manifestación del domingo. Todos los miembros del cuerpo diplomático que están de vacaciones volverán para el 15 del corriente. Varios de ellos han expresado su sorpresa de la autorización otorgada á los manifestantes de enarbolar la bandera roja y la gorra frigia. El manifiesto obrero dice en sustancia que, desde 1830, la Bélgica está gobernada por una oligarquía censitaria, el país cuenta seis millones de habitantes y 120.000 electores solamente. Millon y medio de ciudadanos están privados de sus derechos. «Es menester concluir, dice el manifiesto, con ese régimen odioso. El sufragio universal puede solo asegurar la paz social. El manifiesto termina con un llamamiento á todos los partidarios del voto universal y con estas palabras: «¡Abajo el privilegio, viva el sufragio universal!» La provincia du Hainaut que será la mas estensamente representada en la manifestación del 15 del presente, enviará 15.000 adherentes.

La manifestación se formará en Allee verte á las diez de la mañana y atravesará los principales Boulevards y calles. No pasará delante de Palacio pero si pasará delante de los ministerios y se dispersará á las tres. La guarnición de Bruselas cuenta 5.600 hombres y otros tantos soldados de la Guardia cívica, preparados á todo acontecimiento. Se está persuadido que ningun desorden se producirá durante el día, pero por la noche á las horas de las iluminaciones se teme que haya alguna agitación. El ministro de trabajos públicos, al recibir los delegados obreros, les ha prometido de hacer aumentar los trenes para facilitar el transporte de los manifestantes.

Se dice que si la manifestación del domingo se pasa sin desordenes, el rey usará largamente de su derecho de indulto en favor de los condenados de la última insurrección.

—Los ministros presentes en París se reunirán mañana sábado en consejo de gabinete.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

El día 28 del corriente á las tres de la tarde se reunirá la Diputación provincial en sesión extraordinaria.

—Segun nos escriben de Montagnut el Alcalde de aquel pueblo que está suspenso por auto judicial, sigue desempeñando sus funciones á pesar de haberle ordenado el señor Gobernador civil de la provincia que haga entrega de la alcaldía al primer teniente de alcalde.

Por hoy no decimos más, pues segun nuestras noticias, será un asunto que promete dar mucho juego.

—La langosta ha sembrado la desolación en la Mancha. Los pobres jornaleros no tienen hoy un pedazo de pan que llevar á su boca, y el látigo del hambre comienza azotar aquella comarca.

Osa de la Vega parece un cementerio. No se ven personas por las calles, y hasta los pájaros, huyendo de la miseria, emigran de aquellos lugares.

—A causa de la sustracción de un billete de Banco en un pliego de valores declarados, parece que ha sido separado de su destino uno de los ambulantes que prestan el servicio en la línea de San Juan de las Abadesas.

—Dice un periódico que «Gayarre ha hecho construir á sus espensas en el Roncal un juego de pelota, que le ha costado nueve mil duros, regalándolo á sus jóvenes paisanos para que puedan ejercitarse en el juego, preferido por los navarros.» Mejor hubiera sido que Gayarre se hubiese gastado ese dinero mandando construir una escuela donde podrían aprender sus paisanos cosas mas ventajosas que el juego de pelota.

—Con una concurrencia numerosa y distinguida se verificó el pasado domingo, el concierto anunciado, en los espaciosos y elegantes salones de la cada día más celebrada sociedad «Odalisca.»

Arduo sería tener que detallar pieza por pieza de las que allí se ejecutaron. Limitándonos solamente á decir que fueron calurosamente aplaudidos por el inteligente é ilustrado auditorio, cuantos artistas tomaron parte, por el buen gusto con que desempeñaron su cometido, y por la fiel y correcta interpretacion que dieron á las composiciones que formaban el programa, mereciendo especial mencion las de canto que se ejecutaron acompañadas al piano.

Después del concierto, verificóse un escogido baile de sociedad, en el que la aventajada orquesta que dirige el reputado profesor don Miguel Pibernus, ejecutó una variada coleccion de las más inspiradas composiciones de los maestros Cotó y Escalas, con el gusto y maestría que sabe hacerlo aquella orquesta, con lo que demostró una vez más ser la más selecta y mejor ajustada de esta capital.

En suma la velada fué magnífica saliendo la concurrencia altamente satisfecha, y deseosa de que cuanto antes se verifique otra *soirée* como la del día 15, por lo que la Junta Directiva animada por los buenos deseos de sus asociados tiene ya en proyecto la celebracion de otro gran concierto en conmemoracion del cuarto aniversario de la fundacion de la sociedad el que se verificará con la esplendidez que requiere, y á principios del próximo mes.

—En la mañana del 13 del actual y en el punto conocido por el Collado de Tosa, una cuadrilla de cinco hombres armados de pistolas, robaron al carretero de Urtx, Miguel Ferré la suma de ciento noventa pesetas, y cincuenta á un amigo que con el hacía el viaje.

—La alcaldía de Figueras ha señalado el día 19 del próximo Setiembre para la segunda subasta de la construcción de un tinglado cubierto en la plaza de los Monges.

—Por el Gobierno militar de esta plaza se ordena la presentacion del soldado que fué del Depósito de Embarque de Barcelona, Andres Planas Vila á fin de entregarle la licencia absoluta.

—Por la Direccion general de Correos y Telégrafos ha sido nombrado en propiedad en el cargo de peaton conductor de la correspondencia de Camallera á Vilahur, Calabruig y Bascara, el que lo era interino Juan Sansó y Colomer.

—En el sorteo de la Loteria verificado anteayer en Madrid, han correspondido los primeros premios á los números siguientes: 13.354, 12.278, 798, 1.972, 22.978, 15.651, 1.370, 13.576, 11.420 y 7.802.

LA CRIMINALIDAD.

SUS CAUSAS.

La primera, las principales causas de la criminalidad, son la falta de instruccion y la deficiencia de educacion.

Nadie confunde esta con aquella, pero bueno es advertir que se puede tener instruccion muy sólida y educacion muy superficial.

La primera consiste en la difusion de los conocimientos científicos; la segunda en el hábito de contener las pasiones, moderarlas y ponerlas por límite el respeto debido á los individuos y á la sociedad.

La primera apenas llega á las últimas capas sociales: la segunda no llega en poca ni en mucha cantidad.

La carencia de educacion, produce la falta de buenas costumbres privadas, y como suma de estas son las costumbres públicas, las de nuestro país son acusables.

El respeto á los demás no existe entre nosotros; sin descender á las clases jornaleras, encontramos en las calles, en los cafés, en los espectáculos, una mayoría que sostiene conversaciones obscenas, haciendo caso omiso de quienes las escuchan.

Si las clases que por sus medios han podido recibir alguna educacion no tienen ninguna, ¿qué puede esperarse de las que no han podido escuchar un sano consejo, ni ver un ejemplo digno?

La instruccion la proporcionan los maestros: la educacion los maestros y los padres; para recibir la primera, tenemos locales que causan tedio, métodos y sistemas que predisponen al fastidio.

De la educacion tenemos mucho más y nada bueno que decir; los padres de familias pobres ¿como la han de transmitir? Solamente alguna máxima religiosa infunde alguna idea de cultura, pero el ejemplo no viene á fortificarla.

El desequilibrio entre las fuerzas que producen y que consumen, crean la estrechez, la miseria, el ocio forzado y el crimen.

La agricultura, las artes, los oficios están necesitados de brazos y de inteligencias.

A la vez las universidades arrojan á millares factores improductivos.

Si la sociedad no se viera obligada á sentenciar con arreglo á la ley escrita; si pudiera juzgar y fallar con arreglo al más severo sentido moral, se reconocería muchas veces autora de los delitos que persigue y se aplicaría la pena correspondiente.

Apuntadas estas causas generadoras del delito vienen luego otras no menos importantes.

La falta de equidad y de inteligencia á veces y la desorganizacion social.

En los grandes centros de poblacion donde la vida es cara y los medios de sostenerla escasos, la holganza y la miseria son compañeras inseparables; cuando el que no tiene trabajo tiene escaso de tiempo y necesidades apremiantes que no puede satisfacer, es natural que emplee las horas de asueto en pensar en su desgracia, que vaya creando odio contra cierta clase de afortunados y que se sienta como

enemigo de una sociedad que le repele, que le pide honradez y le dá hambre.

Esas posiciones inmerecidas, esas fortunas improvisadas, ese lujo de cinismo y de descoco con que hoy se exhiben el vicio, la ambicion y la maldad: todo esto que tan funesta influencia ejerce en la vida, no puede menos de dar sus resultados. La traicion halagada, la audacia sin méritos permitida, la ambicion ilegítima colmada, la vanidad satisfecha y la inmoralidad en todos los actos de la vida pública y privada ¿qué otro fruto pueden dar?

Poned á la vista del hombre honrado é inteligente agobiado de obligaciones á cualquier *vividorcillo* de la política ó de la administracion, ignorante y corrompido que conculca impunemente las leyes, que burla la justicia, que se enriquece comerciando con los intereses públicos, que hace alarde de la impunidad y que se vanagloria del éxito, que se rie de las personas honradas y para quien no hay nada sagrado sino es su egoismo: ¿qué pensará el hombre honrado?

Cuestion social es esta que produce malestar general y que preocupa poco á los españoles.

Los artículos de primera necesidad y las habitaciones alcanzan en todas las capitales precios fabulosos.

No hay quien se preocupe y resuelva la cuestion de subsistencias ni un Ayuntamiento que al dar permiso para la edificacion piense en los pobres que necesitan sol y aire á precios cuyo pago puedan soportar.

No es solo la clase jornalera quien vive sujeta por las garras de la miseria; hay numerosa clase media mas desgraciada aun.

Cuando las familias no viven de la realidad han de vivir de la ficcion, y esta impone el lujo, la trampa, la estafa, la necesidad de allegar recursos de cualquier manera.

Las irregularidades que se descubren y las que permanecen ocultas son resultado de cuanto acabamos de decir.

La mendicidad es otro síntoma alarmante.

Que todo ello depende de falta de organizacion social es evidente; la nacion como nacion prospera; el interés del capital disminuye; pero como no tenemos verdaderas fuerzas productoras, como la inteligencia aun se dedica al Derecho á la Literatura á la Medicina y al empleo, España está como un gran taller de maquinaria donde hay magníficas piezas de todas clases, pero donde no se puede montar máquina alguna porque aquellas piezas no se corresponden, no son armónicas, no engranan, ni siquiera regularmente.

Si tuviéramos una legislatura donde se debatieran estas cuestiones y cada orador solo emplease diez minutos, bastaría un año para regularizar los movimientos de la maquinaria social y destruir las mas poderosas causas de la criminalidad.

Julian Busquets.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

GERONA.

Medida el hectólitro.

Trigo 18'50 pesetas; Mezcladizo 15'25; Cebada 12'50; Maiz 13'00; Judias 24'25; Habas 15'00; Mijo 14'25; Avena 10'00; Arbejas 14'30; Garbanzos 30'75.

OLOT.

Medida nueva. Cuartera. Precio en reales.

Trigo de 1.ª clase 66'62; Trigo de segunda clase, 62'52; Trigo de 3.ª clase, 60'56; Mezcladizo 56'52; Maiz 38'34; Fajol 40'36; Judias 84'80; Cebada (ordi) 32'28; Centeno 48'44; Mijo 48'44; Panizo 39'35; Habas 50'46; Avena Cebada 32'28; Trigo fuerte 66'62; Id. con cebada 52'48; Id. con arbejas 66'62; Arbejas 58'54; Huevos, la docena á 42 cuartos.

PARTES TELEGRAFICOS

Madrid 16.—Coméntase vivamente un artículo publicado por *El Globo* en el que su autor, discutiendo sobre el pesimismo, dice que éste consiste en levantar á determinadas personalidades para servirse luego de ellas como arma contra el Gobierno.

El citado periódico añade que las personalidades que se levantan, adquieren en la opinion fuerza bastante para herir á los mismos que prepararon la fragua.

Deduce que una situacion intermedia que presidieran el señor Camacho ó el general Salamanca, representaría que se ha perdido la educacion del sentido político ganado desde la revolucion de Setiembre.

—Hállase en fermo el señor don Manuel Silvela.

El Nuncio de S. S. y el señor Moret han celebrado una detenida conferencia.

En París han celebrado una conferencia el presidente del Consejo de ministros, M. Freycinet, y el señor Albareda, versando sobre los trabajos que llevan á cabo los revolucionarios en la frontera y acerca la cuestion del proyectado ferro carril de Canfranc.

Madrid 17.—A consecuencia de haber celebrado una conferencia los señores generales Pavía, capitán general de Castilla la Nueva y el señor Zugasti, gobernador de Madrid, han circulado rumores acerca de orden público.

En los centros ministeriales se niega que se hayan adoptado nuevas medidas.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Agapito mártir y Santa Elena emperatriz viuda.

SANTO DE MAÑANA. San Magin mártir, San Mariano confesor y San Luis obispo y confesor.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Pedro.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

La Nueva Colonial

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE Á VAPOR

DEPÓSITOS GENERALES

MADRID, Cármen 1. BARCELONA, Hospital, 46.

Se regala un magnífico cromo á los consumidores de dicho chocolate.

DE VENTA en toda España y en GERONA, en las confiterías y tiendas de comestibles de los Sres. Benito Masó, Rambla de la Libertad 2; Benito Bosch, Córte-Real 15; Jnan Cornellá, Ciudadanos 1; Tomás Burch, S. Francisco 5; Dolores Comas, Rambla de la Libertad 21; Teresa Serra id. 6; José Colmér, Córte-Real 4; Sixto Massa, S. Francisco 9; Pous Hermanos, Córte-Real 3; Juan Viñas, Platería 18 y Pedro Frigolé, Córte-Real 2.

4-14

LA MARQUESA.-GRAN FÁBRICA DE CORSÉS.

Casa especial en corsés de todas clases, formas, precios y hechuras con ballena verdadera. El tan acreditado corsé Higienico examinado y aprobado por varios señores médicos de esta capital; propio para las señoras delicadas y en el período del embarazo solo lo encontrarán en esta casa 6 Canuda 6 junto á la Rambla Barcelona.

Nota: Los corsés hechos á medida se entregan á las 12 horas si así conviniese. También se hacen en esta casa corsés para las señoras contrahechas ó cuerpos viciados. 6 Canuda 6 junto á la Rambla de Canaletas Barcelona. 6-8

GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO,
DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

SOMMIERS DE TODAS CLASES Y Á MEDIDA

Precios reducidos.

VENTA Á PLAZOS Y AL CONTADO

GARANTIA ILIMITADA

Los plazos son desde Una Peseta semanal
10 % de rebaja al contado.

Vilana y Compañía

3 - PROGRESO - 3

DANIEL CORTEZO Y C.^a—EDITORES—BARCELONA

ARTE Y LETRAS

Suscripcion permanente

SECCION 1.^a—BIBLIOTECA ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado é ilustrado con su correspondiente volumen de la BIBLIOTECA CLÁSICA ESPAÑOLA: 16 reales.

SECCION 2.^a—BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual, encuadernado en tela con relieves y profusamente ilustrado: 8 rs.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES—SU NATURALEZA É HISTORIA

Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustracion: 4 reales

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar.—Representante en Madrid: JUAN E. DE BONA, Progreso, 15.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentifrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consiguen:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

Denticina infalible.

OID MADRES. Ni un solo niño muere de la denticion penosa y difícil, usada la DENTICINA de Izquierdo, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los trasforma en robustos y sanos, precaviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño.—Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. M. d'ud Pontejos 6

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña.—Gerona, botica del Doctor Vives Córte-Real 17.